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Situaţiunea nostră. 
Delà inaugurarea erei constituţio

nale nici odată situaţiunea nostră poli
tică nu a fostu aşa de grea, ca în 
4iua de astădî. 

Activitatea partidului naţionalii ro
mânu este sistata prin ordonanţă mini
sterială, şi prin urmare viaţa nostră 
politică nu se mai pote manifesta în 
forma de până acuma. Sau cu alte 
cuvinte funcţionarea întregu organismului 
nostru politicu de până acuma trebue 
să încete, dacă nu se va scote din 
vigóre ordonanţa ministrului de interne, 
care după părerea nostră este volnică, 
neconstituţională, escepţională şi neba-
sată în legile positive ale patriei. 

Chiaru şi drepturBe cele mai ele-
mentare. ale. cetăţeniloră suntu suspen
date, cându este vorba" de Români. 
Aceştia nu se mai potu întruni publice. 
spre a discuta asupra sorţiîloru proprie, 
pentru că însu-şî ministrulu preşedinte 
a djsu, dacă nu ne înşelămă, că Româ-
niloru nu li-se va concede nici unu 
felă de conferinţe, deşi noi nu amu 
datu nici odată ansă la astfelu de më-
surî draconice, fiindcă întrunirile nóstre 
n'aă turburaţii nici macaru o singură 
dată liniştea şi ordinea publică. 

Nu stămă mai bine nici pe terenulű 
bisericescă şi scolasticii. Congresulu 
scolasticii archidiecesană, convocatu la 
Blaşu pe basa unei legi sancţionate, 
prin o simplă telegramă ministerială a 
fostu amânatu, pentru ca în contra 

tuturora remonstraţiuniloru auctorităţii 
bisericesci să nu se mai concéda con
vocarea lui. 

Congresulu mitropolitanii gr. or., 
a cărui ţinere este garantată în legile 
terii, în anulu acesta nu s'a ţinutu, deşi, 
pe cum afiămu, cei competenţi au în-
trevenitu destulu de energicii pentru 
convocarea lui. 

Avemu caşuri, că sinóde preotesei 
au fostu disolvate prin întrevenirea gen-
darmiloru, ori au trebuitu să se ţină 
între baionete. Totu aşa au păţită mai 
multe adunări ale reuniuniloru înve
ţătorescî. 

După manifestaţiunile pacinice delà 
Cluşu unu şiru nesfârşitu de persecu-
ţiuni s'a porniţii în contra tuturora 
acelora, cari direcţii ori indirecţii au 
luată parte la acele manifestaţiuni. 

Temniţele din Cluşu, Seghedinu şi 
Vaţu gemu de mulţimea fruntaşiloru 
noştri din tote păturile societăţii române. 

Nici pe terenulű economicii nu mai 
putemü rësufla. Cine-ï românu la locu, 
nu póté avé nimicű delà statu. Ca 
esemplu aducemű aci unu casă carac
teristicii. Pe valea Tîrnavei mici se 
face unii drumu de fera. Legătura 
acestui drumu cu căile ferate de statu 
numai la Blaşu se pote face în modu 
naturalii. Cu tote acestea, pe cum 
afiămu, întreprin4ëtorii voescü să facă 
legătura la unu satu din josu de Blaşu 
cu numele Crăciunelu, şi să ducă dru-
mulû pre lângă Blaşu, fără ca la acestu 
orasu românescu să se facă macaru o 

staţiune. Aceşti întreprin4ëtorî prefe-
rescu a face linia drumului de fera cu 
câţiva chilometri mai lungă şi să ridice 
unu podu costisitorii! preste Tîrnavăr 

numai ca să potă ocoli Blaşulu şi să-Iu 
omóre economicesce. Caşuri analoge 
suntu destule. 

Dacă vomu lua tote acestea în 
consideraţiune şi nu voimu a uita nici 
de posiţiunile, ce le-amu perdutu pe 
terenulű politicu, judiciariu, administra
tivă şi culturală, mai vîrtosu delà anulu 
1875 încoce, nimenia nu ne va puté 
contrazice, cându susţinemu, că situa
ţiunea nostră este forte grea şi seriosă, 
mai grea şi mai seriosă, decâtu ori 
cându altă dată. 

Acésta situaţiune ne impune dato
rinţă sfintă, ca toţi Românii să fie una, 
dacă voescu să scape din înfundătura, 
în care amu ajunsu. 

Nu mai este timpulu, să discutămu 
asupra unora formule şi cuvinte seci, 
cari ne diviseză în dóue fracţiuni de 
moderaţi şi nemoderati, cari nici după 
nume nu ar trebui să esiste între Ro
mâni. Şi aceste fracţiuni ar puté uşoru 
să încete, dacă interesele poporului ro
mânu ar fi la toţi mai pe susu de in
teresele private. 

Se фсе, că aceste diverginţe re
gretabile se alimenteză şi acum de unu 
bărbatu, care s'a subtrasű delà ori ce 
responsabilitate pentru politica sa, tre-
cendű graniţa, şi creându consoţiloră 
sei de luptă o astfelu de situaţiune^ 
care a avutu de urmare fainiosulu pro-

Feuilleton. 
• » a < — 

Despre Micado, 
Răsboiulă, care decurge acum departe 

de noi la ţermulă resàriténù alu Asiei între 
Iaponia şi China, între dóue împerăţii mari, 
dintre c i r l una are cam atâtea deci de mi-
lióne de locuitori,' câte sute de milióne are 
ceealaltâ, se pare a se sfârşi cu învingerea 
celei mai mici. De aceea simpatia omeniloră 
Insoţesce în chipă firesen pe ïaponesi în 
espediţia loru, şi acésta cu atâta mal vîrtosu, 
fiindcă espediţia acésta va să frângă şi ziduri 
de acelea, cari stau în cale civilisaţiuniî. De 
aceea ne simţimă îndemnaţi a scrie ceva 
despre Iaponia. 

Nu este ţară pe faţa pămîntului, carea 
să se fie ridicată în timpii aşa de scurtă din 
vechile sale stări miserabile şi să fie primitu 
cu atâta energie şi succesă înrîurinţă civili-
satóre a timpului mal noă, ca Iaponia, îm-
perăţia acésta delà marginea resăritenă 
a Asiei, împărăţia asta puternică, compusă 
din 4000 de insule, cari au ca la 40,000.000 
de locuitori şi 7000 de miluri pătrate, dintre 

cari mal bine de jumëtute cadu pe insula 
Nipon sau Hondo. v 

împeratulă ïaponieï portă numirea de 
Micado. Dinastia, care împerâţesce în Iaponia, 
e deja de 2555 de ani şi e deci dinastia cea 
mai veche de pe rotogoţulă pămîntului. Dar 
împeratulă saă micadoulă ïaponieï numai 
delà revoluţiunea politică întîmplată în 1868 
este ér domnă în casa sa proprie, adecă 
adeveratulă stăpânitoriă ală împărăţiei sale. 
Cam pe aceea-şî vreme a mutată elu şi reşe
dinţa sa în cetatea Tokio, căci mal înainte 
era elă isolată în palaţulă, ori dacă vreţi, 
în templulă sëu din Chioto şi făcea impre-
siunea unui capă bisericescă înstrăinată de 
lume, care pe lângă domnitoriulă lumescă 
din cetatea Yeddo, pe lângă aşa numitulă 
Shogun, era numai simulacrulă unui împerată. 

Dualismulă acesta se dateză din anulu 
1192. Atunci comandantulă supremă ală 
oştii Ioritomo se folosise de turburările interne 
provocate de principii vasali resvrăţitori şi 
usurpase o parte a puterii împerătesci. îm
peratulă însu-şî, care nu putea să se lipsescă 
de ajutoriulă lui împotriva vasaliloră, îlă 
numi shogun sau beliduce alu coronei, şi de 
aci încolo acesta conducea destinele ţeriî 
asemenea maiordomusulm de odinioră alu 

Franţei . Dualismulă acesta se continuă cu 
puţina întrerumpere până în anulă 1868, şi 
încercările mai multora împeraţî de a re
stabili raporturile din vechime aă rămasă 
fără de succesă. Delà anulă 1585 shogunulu 
deprindea singură totă puterea civilă şi lăsa 
micadoului numai numele de împerată, care 
ca principe cerescă, ca următoriă ală (ţeiţei 
sórelui Amaterasu, sta cu multă mai pe susu, 
decâtù să-î fie iertată a întră cu supuşii sei 
în raportă_ nemijlocită. 

Pe ïaponesi îi învaţă religiunea loră 
străveche, că „principele cerescă" alu loră 
este unu adevărată 4eă, care numai în trécëta 
se pogoră pe pămîntă, pentru ca să se în-
grijescă în persona de supuşii sei, ér apoi 
eră se întorce în sferele sale ceresci. Tra-
diţiunea acésta străveche îi era shogunului 
forte binevenită, pentru ca să isoleze totă 
mai multă de contactulâ cu lumea pe micado,. 
conformă demnităţii lui dumnedeesei. Chiară 
şi numele lui numai după „Intórcerea lui în 
ceriă", adecă după mórtea lui se da de scire 
poporului, şi pedepsă de morte îşi merita 
acela, care-lă vedea vre-o dată. Acei puţini,, 
cari îlu întilniau în preumblările, ce le făcea 
în căruţă închisa, trebuiaă să se lăţescă cu 
trupulă şi cu faţa la pămîntă. Adevărată. 
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cesă delà Cluşu şi înfundarea loru în 
temniţa. 

Dacă este adeverată acesta învi
nuire grea, uşorii ne putemu emancipa 
de sub influinţă acestui bărbatu. Cine 
nu stă alăturea cu noi în luptă, n'are 
dreptu să se amestece în afacerile nóstre 
de partidü, nici să dea direcţiune po
liticei nóstre. 

Este forte regretabilă, că valurile 
lupteloru politice de partidă din Ro
mânia se resfrângu şi asupra lupteloru 
nóstre şi dau ansă şi la maî grave ne
înţelegeri între noî. Acesta fenomenă 
nu-lu putemu ascunde, ori câtă s'ar în
cerca unii ori alţii să-lă acopere. Este 
deci ună interesă de prima ordine, ca 
din cestiunea română din Ungaria ni
meni să nu facă cestiune de partidă în 
România, nici aî noştri să nu se iden
tifice nicî câtă e negru sub unghie 
cu interesele de partidă din România. 
Liga culturală să fie a Româniloru, ér 
nu a unui partidă politică, căci îndată 
ce causa nostră naţională se présenta 
din partea ligeî în presa străină sub 
forma de atacă în contra guvernului 
română, este forte firescă, ca nu numaî 
guvernulă magiară, ci şi celă română 
să lucre pentru paralisarea acestei ac
ţiuni, şi astfelă să ajungemă, ca în si-
tuaţiunea nostră de totă grea de astădî 
să nu mai avemă nicî macara mângă-
erea de a audi câte ună glasă simpatică 
şi încurajatoriu din presa lumii culte. 

Multe amă mai avé de diso în 
acésta causă, dar fie de ajunsă de o 
cam dată acestea, ca fiesce care să 
vada, că nu mergă lucrurile, pe cum 
ar trebui să mergă. 

Dacă noî ne-amă ridicată glasulă 
în contra acestora inconveniente, amă 
făcut'o numaî din adeverată durere de 
néma. N'amu vre, ca disensiunile ivite 
să descurajeze pe toţi cei buni şi des-

că formele acestea de etichetă forte severe 
în decursulă vecurilorä s'aă maî îmblândită, 
dar cu lumea din afară micadoulă totuşi 
comunica încă şi în jumëtatea cea dintâiă a 
véculuï nostru aprópe numaî prin mijlocirea 
soţiiloră sale, cărora le era încredinţată grijea 
de elă. Acestea îlă îmbrăcaă, II oferiaă 
mâncările, ÎÏ aduceaă în fiesce care di vesminte 
noué. Blidele şi tăierele, carî le folosia elă, 
le lifera de vécurl totă aceea-şi fabrică, şi 
după ce le Ыозізе odată, se spărgeaă. Dacă 
s'ar fi împlinită litera tradiţiuniloră celoru 
vechi, piciórele domnitoriuluí sfinţită nu aveaă 
să atingă nici odată pămîntulă. Preste totă 
era lege tradiţională, ca elă după putinţă să 
nu fie atinsă de nicî ună elementă, să nu-lă 
ajungă nici razele soreluî nici ale lunii, nici 
pămîntulă nici omenii, ba nici chiară elă 
însu-şi. 

Acela-şi ceremonială rigidă dispunea, 
ca micadoulă să nu-şl părăsescă nici odată 
reşedinţa sa Chiote într ' însa eraă ale lui 
numai palaţulă şi templele familiei luî, ér 
cetatea însă-şî era supusă shogunulul. Acesta 
înse venitele, ce le aducea cetatea pe sama 
erariului, ar fi avută să le folosescă spre 
acoperirea speseloră micadoului. Ar fi avută, 
să o facă acésta, dar nu o făcea totdeuna, 
şi aşa une ori cassa palatului împerătescă 
s'ar fi golită cu desevârşire, dacă nisce cer-
şitorî oficioşi, carî formaă ună felă de ordă, 
nu ar fi cutrierată anu de ană tóte comunele 
pentru a aduna sumele, cari eraă de lipsă 
pentru susţinerea aulei micadoului. 

Micadoulă nu avea óste, ci numaî o 
gardă de arcaşi, care se compunea din tineri 

interesaţi şi să-î facă să iese din 
lupta dreptă pentru drepturile némuluï 
românescă. 

Astădî mai multă ca ori cându 
poporulă românu din Ungaria şi Tran
silvania trebue să se presenteze înaintea 
lumii într'o falangă închegată şi să-şî 
reclame drepturile sale cu tóte mijlócele 
legale şi constituţionale. 

Manifestaţiunile nóstre pacïnice 
pentru dreptă şi dreptate, cari ni-se 
impună astăzi de situaţiunea gravă, în 
care ne aflămă, numaî atunci voră avé 
resultatulă dorită, dacă ele voră fi espre-
siunea simţeminteloră întregului poporă 
română din acésta patrie. Dea Dum
nedeă, ca delà aceste manifestaţiunî, 
cândă vomă fi chemaţi, nimeni să nu 
lipsescă. 

Wekerle a ritiratd. — Cu acésta in-
scripţiune scrie „Fejérmegyei Napló" în 12 
a c. următorele : 

„în cercuri politice deja cu prilejulă, 
cândă in casa magnaţiloră s'aă pertractată 
mai întâia cele dóue proiecte ultime bise-
ricescl-politice, aă sciută bine, că proiectele 
acestea nici la pertractarea a dóua nu voră 
dobîndi maioritatea. Oposiţiunea bisericescă-
politică din casa magnaţiloră la declararea ca
tegorică a luî Wekerle şi Szilágyi, că ei 
aconfesionalitatea o privescă de punctulă car
dinală ală politicei bisericesci, s'a consolidată 
încă şi mal bine. Wekerle sciindu-o acésta 
eră a recursă la vechiulă seă mijlocă ne
morală. De susă a voită să deprindă presiune 
asupra hotărîril libere, legale şi constituţio
nale a maiorităţil din casa magnaţiloră, şi 
de aceea a voită să înduplece pe regele, ca 
proiectele deja votate să le sancţioneze deja 
inainte de pertractarea a dóua, căci a contată 
la aceea, că prin faptulă sancţionării eră va 
puté, să angajeze corona pentru politica bi
sericescă, şi că mulţi membri de ai oposiţiel 
din casa magnaţiloră, plecându-se înaintea 

din rudenia lui ori din nobilimea feudală. 
Shogunulă dimpotrivă ţinea o garnisonă în 
Chioto. Elă d'cea, că ea avea să seutescă 
pe micadoulă, dar ea în realitate avea să-lă 
supravegheze. Micadoulă putea să păstreze 
demnitatea curţii sale împărătesei numai aşa, 
că o parte însemnată a demnitariloră aulici 
ÎÏ serviaă fără plată şi se îndestuliaă cu 
vesmintele, pe carî micadoulă numai odată 
le purta, ér apoi le primiaă demnitarii aceia. 
Pe mulţi dintre nobilii aceştia superbi Îi 
puteai vede ţesendă în răsboiă ori lucrândă 
la broderii, şi multe mëtaseriï forte frumosă 
lucrate, cari ajungeaă încă şi în deceniile 
cele mal de pe urmă din îaponia în Europa, 
s'aă gătită în palaţuri de ale principiloră 
laponesi. 

O schimbare de totă neaşteptată în 
dualismulă acesta specifică se pregăti din 
acela momentă, în care shogunulă, imitândă 
vrendă nevrendă esemplulă Chinei, admise 
comerciulă cu puterile europene şi închiă cu 
ele convenţiuni. Până la mijloculă acestui 
vécu guvernulu shogunulul respinsese hotărîtă 
ori ce recercare a puteriloră străine de a 
îutra cu îaponia în raporturi de comerciă şi 
de prietinie. Abia Americaniloră de Nordû 
le-a succesă a stórce prin o espediţie compusă 
din optă năt de răsboiă şi comandată de 
admiralulă Perry convenţiunea comercială din 
31 Martie 1854. încă în acela-şi ană siliră 
Auglesii pe îaponesi la o asemenea conven-
ţiuue, şi porturile, cărî li-s'aă deschisă loră, 
în anulă 1856 s'aă deschisă şi Ruşiloră 
printr'o convenţiune. Acestora convenţiuni 
le urmară altele nóue, străiniloră li-se concese 

acestui punctă de vedere forţată ală coronei, 
voră privi de datorinţă sa loaială, să voteze 
proiectele restante ori celă puţină să se 
reţină delà votare. Dar Wekerle cu plănuia 
acesta ală sëu a suferită ună fiasco funda
mentală. După împărtăşiri le, ce le-amä 
primită din locă bine informată, regele cu 
prilejulă audienţei din septëmâna trecută a 
dată lui Wekerle în modă clară să înţelegă, 
că căsătoria civilă o va sancţiona atuncia, 
cândă după ponderare temeinică şi conscien-
ţiosă va afla de bine, — de cumva preste 
totă va afla de bine, — eră nu atuncia, 
cândă tactica şi interesulă de partidă ală 
guvernului o pretinde. Pe Wekerle decla
rarea acésta l'a descurajată într 'atâta, câtă 
îndată a abstată delà pretensiunile sale şi 
n'a urgitată mai multă sancţionarea. Că óre 
sancţionarea cândă se va întimpla, acésta In 
momentulă acesta afară de regele nu o scie 
nimeni, nici chiară Wekerle, căruia, cândă 
a sosită din Viena îu Budapesta, Szilágyi i-a 
făcută imputări aspre diu causa ritirăril." 

„Budapesti Hirlap" esplică altcum tră-
gănarea sancţionării. Elă în 15 a c. scrie 
următorele : 

„Miniştrii baronuia Fejerváry Géza şi 
contele Andrássy Gyula, cari din comisiunea 
cabinetului aă umblată pe la regele în inte
resulă sancţionării proîecteloră bisericescl-
politice, după insciinţarea nostră primită din 
cercuri aulice bine informate, Maiestatea Sa 
le-a promisă, că în scurtă vreme va sancţiona 
tóte trei proiectele, dar numai pe lângă dóue 
condiţiunî. Condiţiunea cea dintâiu pretinde, 
ca de cumva casa magnaţiloră va respinge 
din noă proiectele despre liberulă eserciţiâ 
ala religiunil şi despre recepţiunea religiunil 
jidovesci, atunci actuala dietă să nu pertrecteze 
maï multu aceste dóue proiecte. A dóua 
condiţiune este, ca guvernulu şi părtidulu li
berală să osîndescă în chipă demonstrativă alu 
doilea mită alu luî Kossuth, şi anume într'o 
formă, că acestu cultă nu e alta decâtă tac
tica de partidă a stinge! estreme, carea înse 

câştigarea de avere imobilă şi deprinderea 
liberă a religiunii, eră delegaţii şi consulii 
puteriloră străine deprindeaă judicatura preste 
supuşi! stateloră representate printr'înşi! şi 
primiră afară de aceea dreptulă de a căletori 
prin lăuntrulă imperiului. Deja cu închiarea 
convenţiuniloră celoră dintâiă încetă şi oprirea 
de mai înainte a îaponesiloră de a-şî părăsi 
ţara, şi ei acum începură a cerceta străină
tatea. Deja în 1860 cercată o deputaţiune 
a shogunului America de Nordă şi alta mal 
multe curţi europene. 

Urmarea acestei schimbări radicale în 
raporturile imperiului laponesă faţă cu pu
terile străine a fostă înse o revoluţie hotă-
rîtore. Ună partidă inimică guvernului din 
Yeddo esplică inovările shogunului ca trădare 
de patrie şi provocă depunerea lui. Pe 
Europeni lucrulă acesta Si surprinse forte 
tare, căci ei priviaă pe shogunulă de ade-
yeratulă şi legitimulă împërata. Dar în ochii 
îaponesiloră elă era numai locţinetoriulă 
micadoului, şi nimeni nu trăgea la îndoélà ple
nitudinea acestuia de putere derivată delà (Jeï 
şi esclusiva lui îndreptăţire la demnitatea cea 
mai înaltă, ci toţi eraă convinşi despre acésta 
ca despre o dogmă. Altcum shogunulu avea 
contrari primejdioşî în cel mai bine de şese 
deci de principi, între cari era împărţită ţara. 
Elă adeverată că a sciută, să şi-I facă atir-
nători până ia ună anumită gradă : ei 
trebuiaă să petrecă o parte a anului în ca
pitala lui Yeddo, şi elă veghia cu multă se
veritate asupra loră. Dar în urma străbaterii 
Americanilorü şi Europeniloră în ţară elă 
aşa de multă a suferită, câtă puterea lui nu 



Nr. 48 Ü N I R E A Pag. 371 

nu póté să servéscà în favorulă ideii uniunii 
personale, ci dimpotrivă va dovedi aceea, 
că sentimentele dualistiee aă prinsă rădăcini 
în Ungaria.'' 

Se vede, că cestiunea acestei sancţionări 
se face din ce în ce totă mal legendară şi mitică. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Catolicii din Ungaria desvoltă din 
«e în ce activitate totă mai mare. Marea 
adunare din Alba Regală încă nici nu 
s'a ţinută, şi deja se şi facă pregătiri 
pentru o altă adunare mare a catoliciloă. 
Adunarea acésta o voră ţine în Vesprimă, 
şi organisarea e deja în curgere. Adu
narea acésta se plănuesce pentru mijlo-
culă lui Decembre, la totă casulă înainte 
de serbătorea Nasceriî Domnului. 

R o m a . 
Sfinţia Sa Leo XIII a primită 

delà Ţarulă Nicolae II o telegramă, prin 
care îl mulţămesce pentru condolenţa 
din incidentulă morţii tatălui seă, şi dă 
espresiune reverinţei şi stimei, ce o nu-
tresce faţă cu S. Părinte. 

Cardinalulă Ferrari în 3 a c. a 
fostă intronisată cu mare pompă în scau-
nulă archiepiscopescă ală Milanului. 

Se vede, că guvernulă nu mai pune 
pedeci la introducerea episcopiloră prin 
denegarea exequaturei. 

Austr ia . 
în deceniulă din urmă s'a deşteptată 

multă la catolicii austriac! consciinţa ca
tolică. La acésta este a se ascrie vali-
ditarea crescândă a principiiloră catolice 
în toţi ramii vieţii publice. Validitarea 
spiritului catolică capetă ună avîntă pu
ternică prin ţinerea congreseloru, de cari 
încă s'aă ţinută mai multe în timpulă 
din urmă. 

era mal multă de ajunsă spre a înfrîna pe 
principii aceştia. El mai pe urmă îi aduseră 
căderea. 

După multe turburări interne aă adusă 
în sfârşită în 1868 pe tinerulă micado din 
palaţulu lui din Chioto la Yeddo, acum Tokio, 
în reşedinţa de până atunci a shogunulul, ca 
să fie stăpânitoriă absolută. Tinerulă îm-
perată se miră multă. Din marea şi frumosă 
sa împărăţie elă în isolarea sa de până 
atunci vëduse numai desemnurile câtorva 
regiuni maî frumóse, producte industriale şi 
câteva esemplare deosebită de frumóse din 
fauna şi flora fiesce cărei provinţe, cu cari 
împodobiseră ună şiră de sale din palaţulă 
lui. Dar lucrulă celă mai caracteristică în 
revoluţia asta a fostă acela, că micadoulă 
ori mai bine d^să senatum de regenţă, care 
i-s'a dată din causa tinereţeloră lui, a făcută 
străiniloră concesiuni cu multă mal mari, de 
cum aă fostă acelea, prin cari s'a fostă pro
vocată căderea shogunului. Cu întorsëtura 
acésta a lucrurilorù s'a începută pentru 
ïaponia o transformare radicală şi forte repede 
a tuturora raporturiloră ei politice şi culturale, 
şi în fruntea acestei mişcări progresiste stă 
înţeleptulă şi energiculă împëratù Mutsitibo. 
Elă în 3 Novembre 1889 a numită pe fiulă 
seă cela mai bètrânù Ioshihitian de moşte-
nitoriă ală tronului. î i stă întru ajutoriă 
ună numërù considerabilă de oficiali înalţi 
de acele-şl convingeri, cari şl-aă câştigată 
cultura în Europa ori America ori celă puţină 
aă cercetată lumea civilisată şi aă studiată 
raporturile ei. Avîntulă, care l'a luată de 
atuneia ïaponia, este forte mare. 

în 12 a c. s'a deschisă în Viena 
congresulă catoliciloră din Austria de 
josă, care a fostă forte bine cercetată. 
Ospeţiî aă fostă salutaţi prin ună frumosă 
discursă de cătră deputatulă Dr. Lueger. 
între resoluţiile primite de congresă mal 
însemnate suntu : I. Congresulă accen-
tuézà necesitatea puterii lumesci a Papei 
şi sperézâ, că nu e departe timpulu, în 
care Sfinţia Sa îşi va redobîndi acésta 
putere. II. Congresulă pretinde abro
garea legii din 22 Oct. 1875, după care 
numai cu permisiunea ministeriului se 
potă funda mănăstiri călugăresci. III. 
Poftesce congresulă abrogarea legii şco
lare, care lipsesce şcolele de caracterulă 
confesională. Până atunci înse încă se 
urgitézà educaţiunea creştinescă a tine
rimii. IV. Recomanda congresulă în
fiinţarea de reuniuni politice poporale cu 
misiunea de a se îngriji, ca la alegeri 
dietale provinţiale şi pentru parlamentulă 
imperială să reiese candidaţii catolici. 
Asemenea se recomandă reuniunile ca
tolice de industriaşi. V. Cu privire la 
presă se recomandă catoliciloră: 1. Fie
care catolică să prenumere celă puţinii 
o fóe catolica, corëspundëtore stării sale 
intelectuale şi materiale; 2. creştinii să 
nu mai anunţe nimica în foile liberale, 
ci să sprijinescă şi prin anunţuri presa 
catolică; 3. să lucre, ca în tote loca
lurile publice să se prenumere şi foi ca
tolice ; 4. să nu prenumere cărţile nemo
rale, ce le edaă şi colporteză unii în-
treprindëtorï. VI. Ce privesce cestiunea 
socială, congresulă urgiteză introducerea 
repausului de Duminecă, limitarea lucrării 
femeiloră şi a prunciloră în fabrici, re
forma contribuţiuniî astfelă, câtă să nu 
fie scutită nici capitalulă celă mobilă, 
regularea valutei, fără a mai causa noué 
daune poporaţiunii, reforma legii electo
rale, câtă fiesce care clasă a poporului 
să potă lua partea, ce i-se cuvine, în tote 
afacerile publice. 

Franţa. 
Archiepiscopulă de Paris, cardinalulă 

Richard, prin o circulară a dispusă, ca 
din incidentulă morţii Ţarului să se facă 
rugăciuni pentru Rusia şi Franţa şi să 
se imploreze delà Dumnedeă mângăere 
pentru vëduva împëratésà şi familia im
perială, pe cum şi pentru prosperarea 
noului regimă spre fericirea ambeloră 
naţiuni, cari adi se unescă în durere, pe 
cum s'aă unită mai înainte în bucurie. 
„Deşi dorinţa profetică a lui Leo XIII 
cu privire la reunirea bisericiloră orien
tale desbinate cu biserica catolică nu s'a 
realisată încă, deşi din incidentulă morţii 
Ţarului nu putemă celebra încă obsecuiile 
solemne ale liturgie! catolice, totuşi vomă 
îndrepta câte o rugăciune submisă pentru 
repausulă sufletului lui." 

Foile catolice anunţă, că guvernulă 
actuală în curendă va ridica secuestrulă 
de pe beneficiile parochiloră pedepsiţi 
de guvernele precedente pentru atitudinea 
loră politică. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

în 12 a c. dieta ţereî după o 
pausă destulă de lungă eră s'a apucată 

de lucru, începêndu cu desbaterea gene
rală a budgetului pe 1895. Cu acesta 
ocasiune eră vomă audi rostindu-se dis
cursuri lungi spre lauda şi respective 
defăima partidului delà putere, eră re-
sultatulă va fi votarea budgetului şi con
tinuarea politicei după şablonulă liberală. 

Referentulă comisiuniî budgetare 
Hegedűs Sándor prin o vorbire maî lungă 
recomandă votarea budgetului, care deşi 
prevede augmentarea înijloceloră finanţiale 
pentru prosperarea publică pe tote te-
renele, totuşi ţine ecuilibriulă în eco
nomia statului. Mai pe largă se ocupă re
ferentulă de reforma dării directe, a dării 
de consumă şi a dării pentru spirituóse. 

Molnár József în numele indepen-
dentiştiloră se declară în contra votării 
budgetului, care a crescută cu 26 mili
óne şi va mai cresce prin introducerea 
matriculeloră şi a administraţiunii de 
stată; condamnă politica economică a 
guvernului, care neglege interesele agri-
cultoriloră şi le jertfesce intereseloră 
mercantile; reforma dării pe spirituóse, 
care ar înmulţi venitele erariului în dauna 
producenţiloră de spirituóse, nu o aprobă ; 
cu regularea valute! nu e mulţămită ; ce 
folosă, că avemă valuta de aură, dacă 
noi nici cândă nu vedemu aurulă, ba şi 
în locuia argintului ni-s'aă pusă în cir-
culaţiune bani de nikelă, fără de preţăT 

la ce se mai adauge agiulă? 

în numele partidului naţională supune 
budgetulă la o aspră critică Horánszky. 
Elă arată, că datele cetite de referentă 
nu se baseză pe realitate, şi că ridicarea 
gradată a cheltueliloră este ună semnă 
îngrijitoriă pentru politica finanţială a 
ţereî; impută guvernului, că până şi în 
politica economică amestecă politica bi
sericei ; declară în numele partidului seă, 
că nu are îacredere în guvernulă actuală 
şi nu voteză budgetulă. 

Schreiber se declară pentru primirea 
budgetului. Declară totodată, că reforma 
administrativă numaî atunci ar fi aplicaţi 
Saşii să o primescă, dacă pe lângă ea 
le-ar rëmâné neatinsă autonomia comu
nală. Declaraţiunea lui Schreiber a fă
cută impresiune neplăcută asupra guver
nului, căci dacă deputaţii Saşi nu ar 
primi reforma administrativă, partidulă 
guvernului ar rëmâné în minoritate faţă 
cu celealalte partide. 

în şedinţa din 14 a c. deputaţii 
Bujánovich şi Károlyi Sándor crisa 
economică şi miseria economiloră din 
ţară o ascriă nepăsării, de care e cuprinsă 
guvernulă faţă de cestiunea agrara, eră 
Ábrányi Kornél crjtică purtarea iudepen-
dentiştiloră în cestiunile politice-bisericesci 
şi urgiteză autonomia catolică şi reforma 
administrativă. 

în şedinţa din 14 a c. mai toţi 
oratorii s'aă ocupată de cestiunea agrară. 
Szacsvai causa miseriiloră economice o 
află în sistemulă dualistică. Guvernulă 
magiară este numai instrumentă în mâna 
unei puteri mai înalte, care resideză în 
Viena, de unde nu-i mirare, că se neglegă 
interesele speciale unguresc!. Contele 
Battyány Tivadar urgiteză reforma dării, 
de care publiculă are ma! mare lipsă de
câtă de reformele liberale; recomandă 
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guvernului, să résolve cestiunea socialis
mului prin dispuseţiunî ecuitabile, eră nu 
prin gendarmi ; crisa economică a pro-
movat'o în mesura însemnată importulă 
grâului din România. Cătră capetulă şe
dinţei ministrulă Wekerle a declarată, 
că va rëspunde la învinuirile, ce se facă 
guvernului pe terenulă finafiţială, eco
nomică şi politicu. Ce privesce cestiunea 
finanţială, ф с е> c ^ budgetulă este aşe-
datfi pe base reale şi legale. Află de pe-
riculosă aserţiunea lui Molnár, că sarci
nile nu ar fl împărţite după dreptate, şi 
Că partea cea mai mare o portă clasa 
misera a poporului. Monopolulă spirtului 
are de scopă a asigura erariului venitele, 
pe cari acum cu nedreptă le tragă mij
locitorii, in privinţa reducerii dării de 
pămîntă nu se mai potă face concesiuni. 
Importulă grâului românu este necesară 
pentru mori, altcum nu este acesta de 
vină la crisa economică. La învinuirile 
politice promite Wekerle a reflecta cu 
altă ocasiune. 

în şedinţa din 15 aă vorbită numai 
doi deputaţi, ambii în contra primirii 
budgetului. 

Vajay фсе, că miseria economică a 
provocat'o guvernulă, care cu dauna eco-
nomiloră părtinesce pe fabricanţi, cari 
îlă ajută la alegeri şi facă propagandă 
pentru politica bisericescă-liberală. Po-
lonyi observă, că budgetulă s'a urcată 
cu 33°/o, din cari numai 3°/o se prelimi-
neză pentru ameliorarea agriculture! ; ur-
gitézâ introducerea contribuţiunii pe ope
raţiunile tinanţiaie delà bursă, şi rogă 
dieta, să pună odată capetă maiiopere-
loră de bursă, cari aă causată perirea 
la atâţia omeni ; spre a înfrîna patima 
jocului la bursă recomandă, ca judecă
toriile să nu esecueze pentru pretensiu-
nile basate pe înşelăciuni, şi să se taxeze 
câştigurile de bursă. 

Germania . 
Noulă episcopă de Fulda Dr. Komp 

în 6 a c. a depusă în Berlin jurămîntulă 
înaintea împăratului. 

Crisa ministerială în Prusia continuă. 
Ministrulă de justiţie şi celă de agricul
tură încă şî-afi dată dimisiunea. ' Ministru 
de agricultură e numită deja br. Hammer
stein, care este ună partinitoriă mare ală 
agrariloră. Ministru de justiţie probabilă 
va fi numită procurorulu Schönstedt. 

Deschiderea sesiunii parlamentare 
s'a amânată pe 5 Decembre. Causa 
amânării este, că noulă cancelaria voesce 
a se pune în curentă cu afacerile postu
lui seă spre a-şi puté espune în parla
mentă programulă de acţiune pentru viitoriă. 

Rusia. 
Ministrulă de esterne în o circulară 

cătră représentant! Rusiei în străinătate 
asigură, că Ţarulă este hotărîtă a păşi 
pe urmele tatălui seă. Elă îşi va dedica 
puterile pentru prosperarea internă a 
ţerei, şi nici nu se va abate delà poli
tica pacînică, loaială şi solidă, care atâta 
de multă a contribuita la liniştea ge
nerală. Rusia, fidelă tradiţiuniloră sale, 
va întreţine relaţiuni amicabile cu tóte 
puterile şi respectarea dreptului şi a ordinii 
legale o va considera de cela mai sigură 
scutfi pentru liniştea stateloră. 

Osemintele defunctului Ţara s'aă 
transportata la S. Petersburg, unde în 
20 a c. se voră aşeda în mausoleulă 
Ţariloră. Onorurile făcute remăşiţeloru 
în tota decursulă transportării, dară mai 
alesă in Sevastopola, Moscva şi S. Peters
burg aă fostă de totă imposante 

Curtea nostră domnitóre va fi re-
presentată la inmormîutare prin archi-
ducele Carola Ludovică. 

Cununia noului Tară e fixată pentru 
(Jiua de 26 a c. şi va fi fără nici o pompă. 

Asia. 
laponesiî continuă a ocupa fortă

reţele Chinesiloră. De curendă aă ocu
pată fortăreţa Port-Arthur, fără a da de 
resistenţă. Comandantula chinesh îm
preună cu corpulă ofiţerescă a părăsită 
încă în 6 a c. acesta fortăreţa, lăsândă 
numai de sine pe ostaşi. La primele 
asalturi din partea îaponesiloră armata 
chiuesă fără conducëtorï a depusă armele 
şi s'a predată. 

China a rugată pe Statele unite 
Nordamericane, ca în conţelegere cu pu
terile europene şi în specială cu Anglia 
să întrevină pentru încetarea răsboiului. 
Guvernulu chinesă pune mare pondu pe 
aceea, ca Statele unite, şi dacă nu s'ar 
alătura la acţiunea comună a celoralalte 
puteri, să participe celă puţină la con
ferinţa, în care se voră statori spesele de 
răsboiă, ce ar avé să le solvescă China 
îaponiel. Pe cum se anunţă din London, 
puterile invitate la mijlocirea păcii aă 
primită favorabila invitarea Chinei, deşi 
până acum nu s'aă pronunţata în meritulă 
causei. îaponia încă este aplicată a 
se împăca. 

Corespondinţe. 
Orlatu în 10 Novembre 1894. 

Onorată Redacţ iunel 
Dacă e ca edificiulu culturel nóstre re

ligiöse, morale şi naţionale, ia ală cărui fun
damentă se lucră deja de multă, să Iese câtă 
mai perfectă şi să se finescă cu o oră maî 
în grabă, — reuniunile înveţătoriloru poporali 
încă aă să fie în activitate continuă. 

Acesta principia salutariă a fostă în-
ţelesă şi pusă in viaţă acum suntă doi ani 
şi în părţile nóstre prin înfiinţarea reuniunii 
înveţâtoriloră greco-catolici din comitatulă 
Sibiului, care în 7 a c. — 4 ш а sfîntului 
Dimitrie — şi-a ţinută a dóua adunare ge
nerală în fosta comună grăniţărescă Veştemu. 

încă dimineţa la 7 óre aprópe toţi 
membriî reuniunii aă putută lua parte la 
serviţiului dumnedeescă, la care aă servită 
domnii cooperatori Valeria Florianü din Ra-
coviţa şi Dionisiă P. Decei din O d a t ă ; ér 
învăţătorii aă esecutată forte frumosă în 
coră cântările delà sfîntă liturgie sub con
ducerea dlui învăţâtoriă din Sibia Ilariă Bancifi. 

Părintele Teodoră Comană, vredniculă 
preotă locală, la finea s. liturgil a adresată 
marii mulţimi de parochieni şi înveţâtoriloră 
o cuvîntare despre chemarea statului înveţă-
torescă şi despre datorinţele poporului faţă 
de învăţătorii sei. 

Din sfîntă biserică ne-amă dusă în edi-
ficiulă şcolară. Nu më lasă inima de a 
nu da espresiune la acesta locă admiraţiunii, 
de care aa fostă cuprinse sufletele nóstre la 
vederea acestui imposantă edificiă, care ar 

puté servi ca decora ală ori cărui oraşă dia 
patria nostră. Am vădi tă multe edificii de 
şcolă în sate şi oraşe, dar unulă pentru şco
lele poporale, care să se potă asemăna cu 
celă din Veştemu, nu mî-a dată de ochi. 

Elă este opulă IlustrităţiI Sale domnu
lui Baronii Davidu Urs preşedintele comite
tului şcoleloră grăniţărescl şi va servi prin 
secuii înainte ca monumentă neperitoriă ală 
providenţialului bărbată ală naţiunii nóstre. 

La 9 Va óre reuniunea şl-a începută 
lucrările, fiindă présenta toţi membrii afară 
de 4 şi cu asistinţa multora fruntaşi din 
comună. 

Şedinţa I a fostă deschisă, conformă 
programului, de preşedintele reuniuni! Ro-
mulă Simu prin o cuvîntare „Despre necesitatea 
reunilorä înveţătorescî". Aă urmată rapor-
tulă comitetului despre activitatea sa în de
cursă de ună ană şi alegerea comisiuniloră 
pentru censurarea raportului, a computului, 
inventariulul, cum şi a unui regulamentă in
ternă, pregătită de comitetă, de asemenea 
pentru înscrierea de membri noî şi incassarea 
taxeloră restante. 

în urma acestora s'aă cetită temele 
teoretice „Cum пе-атй puté noï învăţătorii 
îmbunătăţi starea culturală şi cea materială" 
de diu Valeria Florianü cooperatoră şi în-
veţătoriă la Racoviţa, „Cum putemu deda 
copiii la ascultare" de dlä George Dănilă 
înv. dirigentă în Racoviţa, „Pe ce căi putemu 
face cetitori buni pe şcolari" de dlă Сотапй 
Gligoru învăţâtoriă în Borta, şi „Cum e de 
a se tracta ortografia: pe basa cărţiloru de 
cetire, în legătură cu scrierea prin decopiare, 
din memorie şi după dictata, cum şi în legă
tură cu gramatica şi cu stilulu" de dlă Tra-
ană Şandru înveţătoriă tn Şura mică. 

Tóte aceste operate aă fostă ascultate 
cu multă interesă. Semnă, că reuniunile 
suntă ună factoră însemnată de progresă şi 
pentru învăţători. 

Dintre toţi s'a distinsă dlă Florianü, 
a cărui lucrare instructivă merită, să fie cu
noscută în cercuri câtă mai largi. 

Cu acestea şedinţa I s'a închiată la 1 
oră, anunţându-se începutulă şedinţei I I la 
2 óre după а т е ф . 

în acesta timpă de pausă fruntaşii co
munei ne-aă întrunită în casa părintelui 
Teodoră Comană la ună prânză comună ; ér 
doue înveţătore aă fostă invitate cu multă 
afabilitate la masa dlui notariă Spornică. 

Cu sosirea trenului delà 2 óre amü 
putută saluta în mijloculă nostru pe Prea 
On. Dnă protopopă loanu V. Rusu şi pe 
M. On. dnă secretariă ală comitetului şco
leloră grăniţăresci Arseniü P. Bunea, cari aă 
asistată delà începută până la finea şedinţei 
a dóua. 

La ordinea 4''eî eraă două prelegeri 
practice, tractate de dniî învăţători locali, şi 
anume „Desvoltarea numèrulul 6 din compută" 
de dlă Nicolaă Dolcană, şi „Desvoltarea con
ceptului şesu, colină, délü şi munte" prelegere 
din geografie, tractată de dlă Ioană Popescu. 
Ambe prelegerile aă fostă tractate cu multă 
tactă şi aă reuşită forte bine. Disciplina 
şcolarilorfi a fostă escelentă. 

Discusiunile colegiale, cari aă urmată 
fiecărei lecţiuni, aă fostă făcute fără de 
patima şi aă fostă totă odată forte instructive. 

S'a satisfăcută apoi unui punctă pre
scrisă în programă prin cetirea din partea 
presidentulu! a următore! t eme : „Ce cărţi 
şi diare am cetitu delà adunarea generală 
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trecută până astădi, şi ce se cuprinde în acele ?" 
temă, care a trebuită să fie lucrata de toţî 
membrii reuniunii. 

Acésta temă a fostă o îndrumare va-
Jorosà, ce să cetescă şi cum să cetescă fie
care înveţătoriu, ca să se potă ţine în rîndu 
cu colegii sëï iubitori de progresă. 

A urmată apoi raportulu comisiuniloru 
şi întregirea comitetului. 

De mai mare interesă între altele este 
acelu §. din regulamentulu internă, în care 
ge prevedă câte dóue premii cu ocasiunea 
adunăriloru generale pentru acel învăţători, 
cari se voru distinge prin lucrările loru teo
retice şi prin lecţiunl practice, şi anume celă 
dintâiă premiu o coşniţă raţională de stupi, 
ală doilea o carte pedagogică în preţu de 2fl. 

în fine Prea Onoratulă domnu proto
popă, care de altcum în totă decursulu şe
dinţei a dóua ne-a servită cu totă felulă de 
îndrumări practice şi folositóre, ne-a adresată 
o adeverată comoră de instructif pentru viaţa 
de tote <Jilele, ne-a arătată calea, pe care 
să mergemn, pentru ca să devenimü din di 
în d> m a I capabili de chemarea nostră, şi 
ne-a îmbărbătată la muncă continuă şi la 
abnegaţiune, cum şi de a ne interesa de 
reuniune ca de unulă dintre cele mai însem
nate mijlóce de progresă. 

Acestei cuvîntărl îï rëspunde presiden
tulu reuniunii, mulţămindă Prea Onor. D. 
protopopă şi domnului secretariă Bunea de 
interesulù cela viu, ce l'au aretată faţă de 
reuniune, şi membriloră reuniunii pentru 
zelulü dovedită întru buna reuşită a tuturora 
afaceriloră reuniuni!, şi a declarată adunarea 
a două generală de încuiată. 

Domnulü Dionisiă P. Decei a mulţămită 
diu! preotă Comanu, dlui notariă şi primăriei 
comunale, cum şi dlui presidentn eforialu şi 
dlorü învăţători din loco, cari toţi aă con
tribuită, ca adunarea de astădi să lase im-
presiunl neperitóre în sufletele tuturora, şi 
piuiţi dintr'înşil aă făcutu chiaru şi jertfe 
materiale. 

Şedinţa a dóua s'a închiatfi la 6 Va óre 
sara, după care s'a făcută distinşiloră ospeţi 
din Sibiu o serenadă, cu care ocasiune s'aă 
cântată în coru câte-va poesii de totă frumseţa. 

Prea On. Dnă protopopă şi Multă On. 
Dnü secretariă Bunea cu trenulă delà 7 óre 
sara s'aă depărtată din mijloculu nostru, ér 
celalalt! împreună cu fruntaşii comunei amă 
luată parte la o cină comună, discutându şi 
aici lucruri de interesă scolastică şi culturală. 

încheia acésta dare de samă mulţămindă 
şi eă braviloră fruntaşi şi dorindă, ca reu
niunile înveţatorescî să devină unu bună 
comună alu înveţătoriloru noştri de pretu-
tindenea. 

Corespondentulu. 

La cestiunea nostră. 
Mişcarea românescă a pusă pe gânduri 

pe guvernanţii noştri. EÏ pururea se lăudau, 
că naţionalităţile nemagiare nicăiri în lume 
nu suntă aşa de fericite ca în Ungaria, unde 
legea de naţionalităţi le garanteză dreptulă 
de a se desvolta liberă şi de a se cultiva în 
limba loră. După ce acum totă lumea scie, 
că acésta lege, cu care altcum naţionalităţile 
nu aă fostu îndestulite, nu se observă şi nu 
s'a observată nici odată, totă Magiarü voeseü 
să o modifice şi eventuală să o abroge. Ea 
a formată mal de curendă obiectă de discu-
siune în conferinţa din 13 a e. a partidului 
guvernamentala. 

Anume la desbaterea budgetului mini-
steriuluî de interne fiindă vorbă despre ce
stiunea naţionalităţiloru, deputatulu Vargics 
Imre şî-a esprimatu dorinţa, ca in unii râmi 
ai serviţiiloru publice să se aplice în mal 
mare numëru nemagiariï, şi legea de naţio
nalităţi să se supună la o revisiune co-
rëspundëtore. 

Ministrulu Hieronymi rëspunde, că şi 
dînsulu sa ocupă de idea aplicări! în numërù 
mai mare a nemagiariloru în funcţiunile de 
stată, revisiunea legii de naţionalităţi înse 
în timpulu de faţă nici decum nu o află de 
oportună. Dacă cause momentóse au justi
ficată la timpulú seă crearea acestei legi, 
dînsulă nu este amică la aducerea une! legt 
noue deosebite pentru naţionalităţi, ci dispo-
siţiunile necesare cu privire la cestiunea de 
limbă se potă lua în legea comunală şi în 
alte legi. 

Tisza Kálmán declară, că întru tote 
consimte cu ministrulă Hieronymi. Legea 
de naţionalităţi nu trebue supusă revisiuniî. 
Ce privesce ocuparea funcţiuniiora, ori ce 
guvernă se bucură, dacă află atari bărbaţi 
nemagiari apţi, carî pe cându suntă fii fideli 
ai naţionalităţii loră, suntă totodată şi patrioţi 
buni. (Numai câtă nimeni nu póté fi şi fiu 
credinciosă alu naţionalităţii sale şi pa
triotă bună în sensulă, în care s'aă îndati
nată a lua patriotismulü şoviniştil magiari 
crescuţi in şcola lui Tisza Kálmán.) 

Contra revisiuniî legii de naţionalităţi 
s'a declarată şi sasulü Meltzel, eră Körösi 
Sándor află a fi mal curendă necesară re
visiunea legii de presă, deórece prin presă 
se face cea ma! mare agitare. 

Dlă Ioană Lahovari, ministrulă pleni-
potenţiară ală României la Paris, declară de 
neadevëratù scirea, că dînsulu ar fi întrevenită 
la f iarele francese, ca să nu mal publice 
articol! în cestiunea nostră. Publiciştii C. 
D. Anghelă şi Antonă Bacalbaşa declară în 
„Adeverulă", că dinşiî nu mal dau nicî ună 
credemîntn la acusele aduse ministrului ple
nipotenţiarii I. Lahovari de cătră din V. C. 
A. Rosetti, care a lansată acésta afacere. 
Noi încă adugemă, că numai iuimiciloră noştri 
li-se facă serviţii prin respândirea de sciri 
ca şi cea referitóre la diu Lahovari. 

Curia a respinsă recursulă de nulitate 
ală dlui Septimiü Albini, condamnată pentru 
Memoranda la 2 Va ani, şi pe ală dlui G. Mol
dovanu, redactorulu „Foii Poporului", osîndită 
la 2 luni carceră de stată . 

N o u t ă ţ î . 
Patriarchnlu ieumenlou din Constan-

tinopolu Neofiţii VIII şi-a presentată înaltei 
Porţi otomane dimisiunea. Căuşele dimi-
sionăril ar fi concesiunile făcute exarchatulu! 
bulgară şi macedonénú, certele continue din 
sinodă şi tonulu aspru ală enciclicei date de 
Papa Leo XIII în cestiunea reunirii biseri
ciloră. Acum delà Porta otomană atîrnă, că 
óre Neofită VIII să maî remână patriarchu. 

Procesulű Scărişoreniloră s'a pertra-
ctată la tribunalulű din Alba Iulia din 5—11 a c. 
Apëràtoriulu Dr. A. Frâncu arată, că pădu
rarii erariali au atacată pe Moţi luându-le vi
tele fără de causă, şi că în fasiunile pădu-
rariloru, cari aă figurată ca martori în causa 
proprie, se află multe contradiceri. Cu tote 
acestea tribunalulű pe 26 de acusaţi i-a con
damnată la câte unu anu închisore şi supor
tarea speseloru enorme, şi numaî 14 inşi au 
fostă achitaţi. 

Monumentă poetului Heine. Amatorii 
acestui 'poetn germană au colectată sume 
mari de bani spre a-i ridica unü monumentű, 
dară nici o cetate mai însemnată din Ger
mania nu se învoesce la ridicarea monumen
tului pe teritoriulu sëu din motivulu, că Heine 
a fostu jidană şi ateistă şi are mai multe 
poesii îndreptate în contra credinţei şi a mo
ralităţii. Ce deosebire? La noi suntă apo-
teotisaţi, la alte popóre despreţuiţi scriitorii 
imorali. 

Părechea regală română şî-a serbată 
în 15 a c. nunta de argintă. Cu acesta 
ocasiune s'a celebrată Doxologia în tote bi-
bisericele din ţară. Capitala a fostu splendidă 
iluminată în presară dile! festive. A fostu 
mare recepţiune la palaţulă regală. 

Beîmpatriarea loi Eossuth este obiec
tul a de dispută între foile guvernamentale 
magiare şi cele oposiţionale. Ceste din u r m i 
susţinu, că Kossuth cu ocasiunea reîmpatriarii 
nu ar fi obligată, să depună jurămîntulo de 
fidelitate, deórece Kossulh s'a născută în 
Budapesta la 26 Oct. 1847 cu dreptulu de 
cetăţenii ungară, de care dreptfi înse urmândfl 
pe tatălă sëu în exila a fostă lipsită prin 
§. 31 art. de lege 50 din 1879. „Nemzet" 
nrobeză cu maî multe caşuri concrete, că 
Kossuth spre a fi considerată de cetăţenu 
ungaro este datoria, să depună jurămintulft 
de fidelitate monarchuluî nostru. Dacă Kos
suth' Ferencz nu are încă dreptulu de ce
tăţenu ungară, ne mirămă, cum de guver
nulă magiară, atâtu de energică în perse
cutarea pretinşiloru agitator! ai naţionali
tăţiloru. permite, ca Kossuth să cutriere ţara , 
să primescă ovaţiuol ca unu rege şi să agi-
teze în contra dreptului publică existentă? 

Dr. Lucaciă morbosu. „Tribunei" i-se 
scrie, că părintele Lucaciă ar pătimi de 
„ischias" în temniţa din Seghedină. îî do-
rimă reînsănetoşare deplină. 

Facultate teologică calvină. Refor
maţii de multă se ocupă cu idea de a în
fiinţa pe lângă universitatea din Cluşă şi O 
facultate teologică calvină. Spre acestű 
scopă îu septemâna trecută au pusă petra 
fundamentală la edificiulu facultăţii teologice. 
La festivitatea împreunată cu acestu actă a 
luată parte şi plebanulă catolică, canoniculu 
Biró Béla, aprobândû prin présenta sa şcola 
destinată pentru propagarea eresei. \ 

Snperintendentulu luterană din SiblU 
a fostu instalată Duminecă în 11 a c . In
stalarea a decursă cu mare pompă, fiindu 
actualulü superintendentu săsescă Friedrich 
Müller unü bărbatu poporalö. 

Bravura junimii magiare delà univer
sitatea Franciscn-Iosefină din Cluşu de noÄ 
s'a manifestată în felulû sëu Duminecă Î0 
H a c . ardendă ea în piaţă numerulü dia 
„Pesti Napló", în care Kossuth Ferencz în 
batjocură este asemënatu cu Boulanger. Totft 
asemenea se portă şi tinerii unguri delà 
universitatea din Budapesta. îu 15 a C. 
sara a fostu o mare demonstraţiune aranjată 
contra lui „Pesti Napló". Universitarii s 'au 
adunaţii şi aü plecatü la palaţulă „Atheneum", 
unde se află redacţiunea luî „Pesti Napló*. 
Ună cordonü de poliţişti a închisă strada, 
după o luptă înse le-a succesă studenţilorfl, 
să străbată cordonulű, şi între strigăte de 
„Abzug Pesti Napló!" şi „Éljen Kossuth 
Ferencz!" aü arsü фагіиій „Pesti Napló". 

Stingerea unei secte. Diarele francese 
aducü scirea, că secta schismatică „La petite 
Eglise" (biserica mieă) născută la 1802 рв 
teritoriulu dieceselorü Lyon şi Poitiers este 
apróoe de stingere. în septemâna t recută 
s'aă reîntorsu în sinulu bisericeî catolice maï 
multe sute de sectari. Ei abia mal suntft 
vre-o dóue sute şi nu mat au nici uuü preotfl, 
aşa câtă nu preste muliü voră întră toţi lit 
biserica cea adeverată. 

„BomanulU", $&riă fundatu în BucU" 
rescî de repausatulu C. A. Rosetti, va fi ÎB« 
locuitu pe timpu nedeterminatu prin o re» 
vistă, din causă că Vintilă Rosetti, direeto-
rulù d ' 3 " » ' 1 1 1 ! P r u l interese familiare este 
Împedecată a mal păstra direcţiunea. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinesci în biserica românescă din Ardélú. 

B. 

Săborulu micù. 
(Capetü.) 

IV. 

Săborulu micu din puiictü de vedere canonicù. 
Correctura istorică a săboruluî micu. Şi în cestiunea s ă b o 

r u l u î m i c ù este de momentu întrebarea, că din punctu de ve
dere canonicu, ce avemü de a ţine despre elu? 

La acésta respundemă, că în principiu s ă b o r u l u m i c u 
deşi întrodusu în biserica nostră de calvini, totuşi nu póté fi le
pădată ca uuu ce anticanonicu, ce între altele se vede şi de acolo, 
că şi după s. unire s ă b o r u l u m i c u a continuaţii a esiste în bi
serica nostră pană în diua de astădi. 

Şi s ă b o r u l u m i c u Inse ca şi săborulu mare are lipsă de 
doue correcturï, una istorică şi alta juridică. 

Correctura istorică stă în aceea, că odată pentru totdeauna 
să ne lapèdàmù de credinţa fără de nici unu temeiu, ca institu-
ţiunea s ă b o r u l u î in i.e o ar fi o instituţiune basată iu dreptulû 
orientală din Pravilă, căruia s ă b o r u l u m i c u nici barëmu după 
nume nu-i este cunoscută. 

Dimpotrivă, dacă voimă să cunoscemă originea adeverată şi 
din urmă a s ă b o r u l u î m i c ă , trebue să constatămă, că originea 
lui mai de-aprópe este în biserica calvina din Ardelă. Originea 
mai departe înse este în biserica apusului. Căci s y n o d u s p â r 
t i a l i s ală calviniloră din Ardelă nu este alta decâtă s y n o d u s 
a r c h i d i a c o n a l i s din biserica catolică apusană din evulă de 
mijlocă, 

Amă amintită deja, (pag. 67) că calvinii şi în Ardelă ca şi 
airea încă lungă timpă după căderea loră delà biserica catolică 
aă ţinută mai multe instituţiuni de ale bisericei catolice din evulă 
de mijlocă, neputendă decâtă forte pe încetulă să-şi organiseze bi
serica în conformitate cu principiile loră cele noue de credinţă, 
în t re instituţiunile aceste catolice din evulă media conservate şi 
mal departe de calvinii din Ardelă a fostă şi instituţiunea archi-
diaconiloră şi a s i n o d e i o r ă a r c h i d i a c o n a l i . 

în apusu în cele mal multe ţerl diecesele eraă tare estinse 
şi nu micuţe ca în resărită. în urma estensiunii celei mari a die-
ceselorù, episcopii vrendă nevrendă aă trebuită să-şi împartă die-
cesa îu mai multe districte, în fruntea cărors se aşeda o persona 
ecclesiastică provedută cu o parte însemnata din jurisdicţiunea epi-
scopescă. Persona acesta bisericescă se numiea a r c h i d i a c o n ă . * ) 

La începută mal fiecare episeopă avea lângă sine la reşedinţă 
ună archidiaconă, care-lă ajuta în guvernarea diecesei. Ună atare 
archidiaconă aveaă episcopii în timpurile vechi şi în resărită. în 
apusă înse fiindă diecesele mari şi comunicaţiunea grea, episcopii 
curendă aă fostu siliţi să-şi pună şi afară de reşedinţă prin mai 
multe locuri archidiaconi. în resăr i tă înse asta nu s'a întîmplată 
n i d odată, de-órece acolo diecesele fiindă tare mici, episcopulă şi 
numai cu ajutoriulă archidiaconului delà reşedinţă putea guverna 
diecesa. Ba în resărită mai târdiă s'a ştersă şi instituţiunea ar
chidiaconului delà reşedinţa episcopescă, şi se numiea archidiaconă 
numai persona, ce era mal mare preste clerulă aplicata în curtea 
împărat éscâ. 2) 

Archidiaconii aceştia în apusă ţineaă regulată şi sinóde saă 
cu totu clerulă din archidiaconată, saă numai cu unii asessori. 
Atari sitióde în Germania se numieaă S e n d e , eră în Frância 
S e n n e . Sinódele aceste archidiaconali pertractaă şi resolvaă nu-
numai cause de guvernă bisericescă, ci desprindeaă şi jurisdicţiuue 
contenţiosă şi penală iu archidiaconată. ') 

Calvinii din Ardelă conservândă instituţiunea archidiaconiloră 
catolici din evulă de mijlocă, aă conservată în biserica loră şi in
stituţiunea s i n o d e i o r ă a r c h i d i a c o n a l i . Şi în timpurile mai 
vechi pe protopopi ii numieaă nu uumai s e n i o r e s , ci îi numieaă 
şi cu terminulă catolică a r c h i d i a c o n i , 4 ) de unde şi sinódele 

') Despre archidiaconi pre largă vedl Anton Joseph Binterim »Die 
vorzüglichsten Denkwürdigkeiten der Christ-katholischen Kirche« Mainz 1829 
t. I. p. 1. pag. 404 şi uu. şi Persch »Von dem Ursprünge der Archidiaconen«. 
Hildesheim 1743. 

2 ) Hefele »Archidiacon und Archidiaconat« in Wetzer und Weltes «Kir
chenlexikon.« Freiburg 1882, fasc. 7, col. 1253 şi uu. 

*) Vehring »Kirchenrecht« pag. 536. 
4 ) Salamon Joseph op. cit. pag. 77. 

loră atunci le numieaă şi s y n o d u s a r c h i d i a c o n a l i s . Mat 
târdiă lăpedândă totă mal multă din instituţiunile catolice şi din 
terminologia catolică, pre archidiaconi aa începută a-I numi numai 
s e n i o r e s , eră sinodulă archidiaconală numai s y n o d u s p a r ' 
t i a l i s . 

Şi aşa putemă să dicemă, că s a b o r u l ă m i c ă în ultima 
analisă este instituţiunea s y n o d u l u i a r c h i d i a c o n a l ă latină 
din evulă de mijlocă întrată îu biserica nostră prin mijlocirea cal--
viniloră. 

Correctura juridică a săboruluî micu. A dóua correctura, 
căreia trebue a fi supusă instituţiunea s ă b o r u l u î m i c ă , este, că 
în înţelesulă Pravilei elă nu póté figura nici decum în biserică ca 
ună orgauă provedută cu putere şi jurisdicţiune bisericescă ordi-
nariă asupra tractului protopopescă respectivă, ci numai ca ună 
organă administrativă ajutătoriă in guvernarea bisericescă. De 
unde atribuţiunile lui de dreptă potă varia după împrejurări. 

Din atribuţiunile vechi, ce le avea pe timpulă calviniloră, ce-
rendă împrejurările în ună locă saă altuia, sae chiară şi pretu
tindenea, ÎI pote rëmâné dreptulă de a alege pe protopopulă, căci 
şi în biserica apusului până în §ma. de astădi prin unele locuri 
protopopulă saă decanulă se alege de preoţ imea. din protopopia-
tulă respectiva. г ) Totă asemenea îi pote rëmâné dreptulă de a 
alege pre asessorii forului protopopescă, unde. esistă atari foruri. 
Dreptulă de a alege deputaţi la sinodulă pentru alegerea mitropo
litului ilă are deja de multă. Pe lângă aceea se potă resolva în 
s ă b o r u l u m i c ă şi diverse cause de guvernă bisericescă, cum 
suntă de pildă: darea opiniuuil cu privire la lucrurile, ce ar fi a se 
desbate în sinodulă diecesană, aşternerea unora gravamine şi do* 
rinţe la consistoriulă diecesană, luarea de mësurï cu privire la 
promovarea religiosităţii în tracta şi altele de asemene natură. 
Tote aceste înse, dacă e vorba să fie în conformitate cu princi
piile Pravilei, trebuescă să fie aprobate de guvernulă diecesană 
respectivă, căci Pravila în can. 39 ală Apostoliloră dispune c ă : 
„preoţii şi diaconii fără de socotinţa episcopului nimica să se-
vârşescâ." 

Şi în adeveră! în urma unei pracse îndelungate delà sflnta 
unire încoce s a b o r u l ă m i c u saă sinodulu protopopescă a că
pătată o formă óre care curăţită de elementele calvinesci şi apro
piată de principiile Pravilei. 

S a b o r u l ă m i c ă saă sinodulă protopopescă în biserica 
nostră în timpulă mai din urmă înse a mai luată asupra sa şi o 
chemare nouă. Şi acésta este, că cu ocasiunea ţinerii lui prin di-
sertaţiuni din sciinţele teologice practice, cum suntă teologia pa
storală, dreptulă bisericescă, teologia morală, clerulă din protopo-
piată să-şi potă lărgi sfera cunoscinţeloră, de cari are lipsă mai 
mare în chemarea sa grea de a povăţui sufletele credincioşiloriL 
încâtă s a b o r u l ă m i c ă se silesce a face destulă şi chemării 
acesteia, se numesce şi c o n f e r i n ţ a p a s t o r a l ă , termină folo
sită în biserica apusului. 

Conferinţele aceste în timpurile vechi se ţineaă şi în resărită 
cu aceea deosebire, că neesistândă atunci nici protopopiate, nici 
parochii, ci fiecare diecesă forma o parochie, episcopulă însu-şi 
ţinea conferinţele aceste cu clerulă seă, 8 ) şi desbăteaă mai multă 
cestiuui dogmatice, fiindu că acele eraă pe atunci la ordinea diM 
şi agitaă lutrégà lumea creştină. 3) 

* * 
Laicii în săborulu micu. Ne mai rămâne întrebarea cu pri

vire la elementulă laică în s a b o r u l ă m i c ă . întâia cestiune 
aici este, că în epoca calvină înainte de s. unire, cândă institu
ţiunea s ă b o r u l u î m i c ă fu Introdusă în biserica românescă din 
Ardelă, luat 'aă şi laicii parte la s a b o r u l ă m i c ă ? 

Din urmele istorice, ce ne-aă rămasă despre s a b o r u l ă 
m i c ă , se vede limpede, că s a b o r u l ă m i c ă era compusă numai 
din preoţi, şi de mireni nu avemă nicăiri nici cea mai mică urmă. 
După ce înse s a b o r u l ă m i c ă nu este decâtă o copie de pe 

') Vehring »Kirchenrecht« pag. 596. 
2 ) Ereticulu Ariu în o atare conferinţă sau colloeuiă alu episcopului 

sëu Alesandru a păşită mal întâiu cu eresia sa. 
3 ) în timpulu mal nou conferinţele pastorali s'au Introdusă şi la Ro

mânii din Bucovina şi încâtva şi în biserica din Rusia. Ve<JÏ Vehring: »Kir
chenrecht« pag. 647 şi Berdnikov »Cursü de dreptă bisericescă» tradusfi de 
Silvestru Balanescu episcopulă Huşiloru. Bucurescl tipografia cărţiloru biserp 
cescl 1892 pag. 246. 
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s y n o d u s p a r t i a l i s alű calvinilorü din Ardélü, este lucru fi-
tescű, că dacă la s y n o d u s p a r t i a l i s alü calvinilorü din Ardélü 
IN secululu 16 şi 17-lea aü luatü parte positiva şi elementulu laîcu, 
atunci a luată parte şi la s a b o r u l ü m i c ü din biserica româ
nescă din Ardélü. 

Nicï pracsa bisericescă înse, nicï canónele calviniloră din 
acele timpuri nu ne arată nicï o urmă, că la s y n o d u s p a r t i a l i s 
alü calvinilorü în timpurile acele şi poporulă credinciosă şi ar fi 
avutü representanţiî sëï. 

Astădi stă lucrulă şi în biserica calvinescă din Ardelă cu 
totulă altcum. După mai trei sute de anî de abia în timpulă maî 
nou aü ajunsü calvinii din Ardélü la convingerea, că după prin
cipiulă loru de credinţă despre preoţia universală prin sacramen
tală botezului, în adunările bisericescî la tóte lucrurile, ce se per-
tracteză în ele, atâta dreptă compete mirenilorù, câtă şi clerului, 
căci toţi snntă preoţi în înţelesulă dogmeloră calvine. Şi astădi In 
armonia cu principiulă loră „egyházmegyei közgyűlés", substituită în 
locuia s i n o d u l u i p a r ţ i a l ă din timpurile mai vechi este o adu
nare din cleră şi poporü. x ) 

Astădi s y n o d u s p a r t i a l i s alü calviniloră din Ardéiü este 
alcătui tă în modulă urmâtor iă : 

1. Din curatorulă şi subcuratorulă tractuală. 
2. Din toţi predicatorii tractuall. 
3 . Din representanţiî poporului în numeră egală cu preoţimea. 

Din aceştia a 6-a parte suntü representanţiî înveţătoriloru. 2 ) 
Pe timpurile inse, cândă sinoduiu parţialu calvinescă fu al-

tuită în biserica românescă din Ardelă sub numele de s ă b o r u 
m i c ü , elementulă laică nu era representată in acela sinodă, şi 
prin urmare nicî In s ă b o r u l ă m i c ă din biserica românescă. 

Putemă dară să dicemă, că pe cale istorică nu se póte do
vedi, că la s ă b o r u l ă m i c ă saă sinodulă protopopescă în timpu
rile vechi îşi avea şi poporulă representanţiî sei. 

Dacă prin literatura nostră bisericescă întîlnimâ şi afirmaţiunî 
categorice, că în timpurile vechi la sinódele nóstre ar fi luată parte 
şi laicii chiară şi numai la unele afaceri, acele suntă şi remână 
numai afirmaţiunî nedovedite cu nimica. s ) 

Diu acesta inse, ca şi la saborulü mare, nu urmeză, că în bi
serica nostră nu se potă ţine şi „sinóde mixte" protopopesci, dacă 
aceea o poftesce ecuitatea şi dreptatea. 

Gândă dicemu Inse, că în biserica nostră şi poporulă credin
ciosă póte participa la „sinóde mixte" protopopesci, trebue şi aicî 
ca şi la săborulă mare să facemă deosebire între lucrurile acele, 
cari suntu de eschisiva competinţă a ïerarchieï, şi între acele, carî 
ierarchia le póte îndeplini şi resolva laolaltă cu poporulă. 4 ) 

Dacă în „sinódele micste" protopopesci elementulu laîcu la
olaltă cu clerulu pertractézà şi resolvesce lucrurile, cari nu suntă 
reservate eschisiva ïerarchieï, atuncï participarea elementului laîcu 
la atarî sinóde nu are nimica anticanonică în sine. 

* 
# * 

Sinodalitate şi biserică sinodală. înainte de ce amă trece la 
unu altă tractată, credemă, că e de lipsă să dicemu câteva cuvinte 
despre „ s i n o d a l i t a t e " şi „ b i s e r i c ă s i n o d a l ă " , carî se în-
trebuinţeză astătil aşa multă, şi cari aă produsă şi producă şi 
astădi atâta confusiune în suflete. 

Pricina confusiuniî acesteia jace în împrejurarea aceea, că 
nici cuvîntulă „ s i n o d a l i t a t e " , nicî cuvîntulă „ b i s e r i c a s i n o -

') Dr. Kolozsvári Sándor op. cit. pag. 197 alăturată cu Dosa Elek op. 
cit. pag. 82; Kovács Ferencz »Egyeteme és részszerü egyházjog*, Debreczen és 
Nyíregyháza 1870 pag. 121, şi Schuller-Libloy »Protestantisches Kirchenrecht« 
Sibiu 1871 pag. 84. 

2 ) Ve<JI »Szervezeti törveny« Dr. Kolozsvári Sándor op. cit. pag. 196. 
3 ) Afirmaţiunea acésta o intâlnimă şi în memorialulu de dtu 25 Martin 

1865 aşternută Nunţiaturel Apostolice din Viena de câţiva laici fruntaşi gr. ca-
tloicî. Vedî mal susă pag. 74. 

4 ) Vet}! mal susă pag. 74. 

d a l ă " nu aü la noï ună înţelesă determinată şi precisată. î n 
unele privinţe aă esistată şi esistă şi astădî s i n o d a l i t a t e , în 
alte privinţe înse nu. în unele privinţe biserica nostră a fostu 
totdeauna şi este şi astădi b i s e r i c ă s i n o d a l ă , în altele nu. 
Este s i n o d a l i t a t e canonică saă permisă de canóne, şi chiară 
şi de Pravilă, şi este s i n o d a l i t a t e necanonică, carea este ne-
gaţiunea deplină a bisericeï nóstre. 

Anume dacă sub siuodalitate înţelegemă acela genă de con-
stituţiune bisericescă, după care în o diecesa potestatea supremă 
bisericescă este în manile sinodului diecesană, fie preoţescă, fie 
„micstă" în o mitropolie în manile sinodului mitropolitană, fie 
preoţescă, fie „micstu", atunci biserica nostră ţinendu-se de dispo-
siţiile Pravilei n'a fostă, nu este şî nu va puté fi nicî cândă bi
serică sinodală. O atare sinodalitate este simpli citer parlamenta-
rismulü modernă straplantatu în biserică. 

Dacă înse sub s i n o d a l i t a t e şi b i s e r i c ă s i n o d a l ă se 
înţelege acela soia de constituţiune bisericescă, după care în bi
serică unele afaceri bisericescî maî grave totdeauna s'aă pertra-
ctată şi resolvită în sinóde, atuncï biserica nostră în conformitate 
chiară şi cu S. Scriptură a fostă, este şi va fi biserică sinodală. 

în Faptele Apostoliloră de pildă se amintesce, cum Apostoliî 
unele afaceri bisericescî le-aă resolvită pe cale sinodală, ca de 
esemplu cestiunea dogmatică cu privire la tăiarea împrejură, ») ale
gerea lui Matia, 2 ) alegerea celoră 7 diaconi. 3) De altă par te 
este cunoscută şi aceea, că Apostoliî cele maî multe afaceri bi
sericescî nu le-au resolvită pe cale sinodală. Aşa S. Paulă sin
gură a pusu pe Titu episcopă în Creta, pe Timoteă in Efesu, sin
gură a escomunicată pe Alesandru şi Himeneă şi altele. 4 ) 

îndreptariulu acesta din S. Scriptură l'a urmată şi biserica 
antică creştină. Episcopii îşî gubernaă bisericele loră în conţele-
gere cu presbiteriulü de lângă eî in cele maî multe lucruri. Pentru 
cause maî grave înse în apusă ţineau sinóde diecesane şi mitropo
litane, eră în resăritu numaî mitropolitane. Eră pentru căuşele 
generali bisericescî, cum suntu cestiunile dogmatice ţineau cerendă 
lipsa sinóde ecumenice saă a totă lumea. 

Acésta este sinodalitatea cea canonică, eră nu sinodalitatea 
ceealaltă, cârca este numaî o copie a parlamentarismului şi demo
cratismului modernă. 

Acésta este sinodalitatea, carea a trecută prin proba timpului 
de maî dóue mii de anî, şi carea îşi are temeiulă în disposiţiile 
dumnedeescî din S. Scriptură. Şi singură delà sinodalitatea 
acésta póte biserica să aştepte promovarea binelui publică reli-
gioso-morală ală obsteî sale. Ceealaltă póte să producă în o bi
serică unu mecanismă, care să escite maî multă curiositate tea
trală. Asupra sufieteioră înse este incapabilă a opera in dire
cţiune adevărată religioso-morală şi a réalisa împărăţia lui Dum-
nedeă pe pămîută. Căci nu formele parlamentari suntă, carî daă 
viaţă bisericeï, ci spiritulă adevărată bisericescă nutrită în înţe
lesulă disposiţiiloră dumnedeescî şi a canoneloră bisericescî. 

Biserica protestantă póte primi în sinodalitatea sa totă spi
ritulă parlamentarismului modernă, căcî se potrivesce de minune CU 
credinţele eî. Şi l'a şi primită deja mai cu samă în ţara nostră. 
Şi care este urmarea? Scăderea simţemîntuluî şi a vieţii religiöse 
pe totă linia, câtă lu unele locuri spiritulă bisericescă saă religiosă 
a pierită maî de totă, şi aă remasă numai nisce forme dinafară. 

Dacă ar primi sinodalitatea acésta şi biserica nostră, afund 
póte elimina şi Pravila din viaţa sa. Atuncï ar rumpe-o de totă 
cu tóte tradiţiunile bisericeï răsăritului. Eră tristele efecte delà 
protestanţi mai îute sau maî târdjă s'ar ivi şi la noï, deşi la în
cepută o atare sinodalitate ar fi primită cu aplausă, cum fu pri
mită aluî Şaguna. 

') Fapt. Ap. XV. 
2 ) Fapt. Ap. II. 
8) Fapt. Ap. VI. 
*) I. Tim. 1, 20. 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 
Elă în Porto crezuse, că în patrie cu 

cetele îlă voră căuta morboşiî şi-lă voră privi 
de ună mântuitoriu serbătoritu. în locu de 
acésta omenii din satu se bucurau de sănă
tatea cea mai robustă, şi puţinii morboşl încă 
întimpinaă pe interpretele noueî sciinţe cu 
neîncredere. 

La sfatulă părintelui Antonio tinerulă 
medică făcea în satu visite, prin cari avea 
să fie introdusă în societate. Ca pe Daniilă 
das Dornas, ca pe nulă lui lose das Dornas, 
îlă primiră omenii bine, — mediculuî înse 
nu i-se deschidea nicï o uşe. Bëtrâniï juraü 
pe Joao Semăna, eră tinerii pentru lumea în
tregă nu ar fi descoperită unuî coetană durerea 
de măsele orï de capă, ér femeile îşî întorceaă 
necăsătoritului medică simplaminte spatele. 

„Tu nu sciî, cum te invidieză eă," dise 
odată Daniilă cătră Pedro, care-lă privia 
uimită. 

„Pe mine më invidiezï? — Eă suntă 
ună ţerauu de rîndu, şi tu ună domnu CU 
sciinţă." 

Daniilă zimbi. 
„Tocmai domnia şi stndiulu meă suntă , 

carî mefacü neíndestulitü, Pedrinho, şi-apoî — * 
„Şî-apoi?" 
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„îmi trebuesce o nevastă ort celă pu
ţină o miresă. Ună medică cum se cade 
trebue să fie căsătorită, aşa $\cű toţi." 

„Apoi dóra nici Joao Semăna nu are 
nevastă." 

„Dar are o economă forte respectată," 
dise Daniilă şi-şi aduse aminte de admoni
ţiunile, ce i-le da bëtrâna Brigida, cândă elă îi 
inspecţiuna cu rîvnă prea mare apricosele. 

„O economă în sfârşită şi tu aï puté 

sâ-ţî ani," îlă mângâia Pedro. „De pildă 
Joanua nostră, carea începe a nu mai ti bună la 
nici ună lucru, ea e tocmai potrivită pentru 
tine, ea trebue că este celă puţină aşa de 
betrână, ca Brigida lui Joao Semăna." 

Pe Daniilă se înţelege că-lă înveseli 
forte proiectulă fratelui seă, înse prin acésta 
firesce că nu era ajutată. Şi acum ca şi 
mai înainte aştepta cu doru, să-lă cheme la 
morboşî, pe cari să-î cureze. înse până la 
esfolhadă numaî odată a avută noroculă de 
a face, să lumineze sciinţa sa medicală, şi 
acésta a avută să o mulţămescă unei con
juraţii puse la cale în contra sermanului 
Joao da Esquina de senhora Teresa şi de 
bruneta Francisca. 

într 'o dimineţă adecă Joao tocmai ducea 
în spate ună saca de ureză, ca să-îă aşe4e 
în pivniţă. Fie că-lă molesta niţelă reuma-
tismulă, fie că nu prea era dispusă de lucru, 
destulă că lăsă să se audă ună suspină 
adâncă. Mama şi fata audiră acesta suspină, 
mama şi fata schimbară o privire momentană 
triumfătore, şi abia apăru eră capulă sburlită 
ală lui Joao de-asupra trepteloră delà pivniţă, 
şi Francisca îlă şi întimpină ca pe aripi. 

(Va urma.) 

Editora şi redactjoră réspundëcoru : 

Dr. Victorii Szmige l sk i . 
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Anunţu de esarendare. 
Bunulă comassată delà Cenade în esten-

siune de 1078 jugëre, carele este proprietatea 
fondului basilitană din Blaşu, împreună cu 
tote superedificatele de locuită şi economice 
şi cu 20 de drepturi de păşunatu în pă
şunea comunală se dă în arîinià pe calea 
licitaţiuniî publice pe periodulă de 6 ani, în-
cepêndù diu 1 lanuariù 1896. 

Licitaţiunea se va ţine îa 5 Decembre 
a. c. st. n. la 9 óre a. m. îu curtea me
tropolitană. 

Doritorii de a licita au a depune ună 
vadiù de 1 0 % delà suma de strigare de 
3500 fl. v. a. 

Numai oferte sigilate provëdute cu va-
diulă de 10 0 / 0 , în cari se va oferi o sumă 
fixă, şi oferentele va declara, că cunósce 
condiţiunile licitaţiuniî. se voră lua în con
siderare, şi acestea încă numai întru atâta, 
întru câtă celă puţiuă cu trei d'le înainte 
de diua licitării se voră fi subşternută P. V. 
Consistoriă metropolitauă din Blaşu. 

Condiţiunile de licitaţiune şi până atunci 
se potă vedé în cancelaria subscrisului. 

Blaşă în 8 Novembre II. 1894. 
Vasiliu Olteană 

advocată. 

293 szám. 
Ï89Î 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hosszuaszói kir. járás
bíróság 1888. évi 1267/p. és 1890 évi 1286/n. 
számú végzése következtében Olteán Vazul 
ügyvéd által képviselt Pátria takarékpénztár 
javára szancsali Albert Elek és társai ellen 
200 frt — kr. s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 1279 frt 
— krra becsült Albert Eleknél: két, bivaly
tehén és két tulok. Borbát Tódornál: hat 
szekér széna, egy tinó, 1 sertés ól és egy 
szekér. Fratilla Juonnál: 200 véka buza. 8 
szekér széna és 650 zsák csőskukoriczából 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hosszuaszói kir. járás
bíróság 2169/1894 számú végzése folytán 200 

frt — kr tőkekövetelés, ennek 1887. évi De* 
czember hó 7 napjától járó 6°/o kamatai óá 
pedig összesen 22 frt 65 krban bíróilag mái 
megállapított költségek erejéig Szancsalon a 
községi irodánál leendő eszközlésére 1894. 
évi November hó 24 napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz venni szándé* 
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. 
cz. 107 és 108. §-a értelmében, készpénzfi* 
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Kelt Hosszuaszón 1894. évi November" 
hó 3-ik napján. 

Dózsa Sámuel, 
kir. jbiróaági végrehajtói 

307 azám. 
1894. v. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hirré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény-
szék 1894. évi 5951/p. számú végzése kö
vetkeztében Oltean Vazul ügyvéd által kép* 
viselt Albina takarékpénztár javára Báró 
Splényi Antal ellen 1500 frt — kr. s jár . 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt 1890 frt — krra be
csült 1200 véka csőskukoricza, 100 db. juh, 10 
drb tehén, 6 drb hizósertés és 7 boglya szénából 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hosszuaszói kir. járás-
bíróság 2317—1894 számú végzése folytán 
1500 frt — kr. tőkekövetelés, eunek 1893. 
évi Julius hó 10 napjától járó 6 °/0 kamatai 
és pedig összesen 75 frt 96 krban bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Pánádon 
alperes udvarán leendő eszközlésére 1894. 
évi November hó 30-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs-
áron alul is el fognak adatni. 

Kelt Hosszuaszón 1894. évi November" 
hó 6 napján. 

Dózsa Sámuel, 
kir. jbiróaági végrehajtó. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolieù, 

că precum şi până acum iaă asupra-mî gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ШСГПШ de Ш е Ш П Şl de SCUlptorU, l e СОІОШ 
respective de ШШІиге şi de JTOTIÎlIfire CU ІСОПе Soite, 
dimpreună cu Ш\Ш ODÍeCte în faţa locului, 
precum şi ІШаГеа dB iCOnOSÍaSe cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate senrescu cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au. câst igatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta t o tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu renumele celu bunu , 
care mi- lam câst igatu pană acum. 

Prin tarifnla de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 40—62 auritorù şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnatoria de clopote şi de metale a lui 
A B Í T O H Í I U H î O V O T U i Y 

(2) 22—26 
în 

Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră nóue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe iângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro
vëdute cu adjustări de feră bă
tută construite spre a íntórce 
clopotele cu uşurinţa în ori , 
parte, îndată ce suntu bătute" 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomanda de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă unu tonă mal intensivă, 

mat limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, câtu UÜU 
clopotn patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera bătuta de sine stătătore, spre preadjnstarea 
Clopote loră betrâne c a coróne de terű bătută ça şi spre 
turnare de clopote pontra orológe si de tóce din meţalu. 
Clopote în greu cate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în magazitiù. 

Preţcurente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariuiui archidiecesana. 


